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1.10. ಸಂಭವನೀಯತೆ (ಭಾಗ 1) 

 
ಮೇĹನ ಚಿತರ್ವು ’ಅಸಾಧಯ್ತೆ’ ಯಿಂದ  ’ಸಾಧಯ್ತೆ’ ಯ ನಡುವೆ ಸಂಭĻಸಬಹುದಾದ  ಅಕಸಾಮ್ತ್ ಆಗಿ ಘಟಿಸುವ  ಘಟನೆಗಳ ಖಚಿತತೆಯನುನ್ 

ಸೂಚಿಸುತತ್ದೆ. ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಂದರೆ ಯಾವುದೇ  ಒಂದು ಘಟನೆಯು ಸಂಭĻಸುವುದರ ಸಾಧಯ್ತೆಯ ಕುರಿತಾಗಿದೆ. 

1. ಯಾವುದೇ ದಿನದĹಲ್ ಮಳೆಯಾಗುವ ಸಾಧಯ್ತೆ.  

2. ಭಾರತವು ಕಿರ್ಕೆಟ್ ನĹಲ್ ಟೆಸ್ಟ್ ಪಂದಯ್ವನುನ್ ಗೆಲುಲ್ವ ಸಾಧಯ್ತೆ.  

3. ಒಬಬ್ನು ಕಿರ್ಕೆಟ್ ಪಂದಯ್ದĹಲ್ ಶತಕ ಬಾರಿಸುವ ಸಾಧಯ್ತೆ. 

4. ಭಾರತವು ಒಲಂಪಿಕ್ಸ್ ನ   400 ಮೀ ರಿಲೇ ಪಂದಯ್ದĹಲ್ ಪದಕಗಳನುನ್ ಗೆಲುಲ್ವ ಸಾಧಯ್ತೆ. 

5. 1 ರೂ ನಾಣಯ್ವನುನ್100  ಬಾರಿ ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ ļರವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವ ಸಾಧಯ್ತೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್. 

6. ದಾಳವನುನ್ 500 ಬಾರಿ ಎಸೆದಾಗ 2 ಬೀಳುವ ಸಾಧಯ್ತೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್. 
 
ಮೇĹನ ಘಟನೆಗಳ ಫĹತಾಂಶವು Ŀೕಗೆಯೇ ಆಗುತತ್ದೆಯೆಂದು ಹೇಳಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. ūದಲ 4 ಘಟನೆಗಳ ಹಾಗೂ ಕೊನೆಯ 2 ಘಟನೆಗಳ 

ಫĹತಾಂಶಗಳ ವಯ್ತಾಯ್ಸ ಗಮನಿľ. ūದಲ  ಘಟನೆಗಳು ನಡೆದರೂ ನಡೆಯಬಹುದು. ನಡೆಯೆದೆಯೇ ಇರಬಹುದು. ūದಲ 4 ಘಟನೆಗಳ 

ಫĹತಾಂಶ ಬಾಹಯ್ ಪರಿľಥ್ತಿಗಳಾದ ಸಥ್ಳ,ಕಾಲ,ಎದುರಾĺಗಳ ಬಲ..ಇತಾಯ್ದಿಗಳನುನ್ ಅವಲಂಬಿľರುತತ್ದೆ. ಆದರೆ ಕೊನೆಯ 2 ಘಟನೆಗಳ ಫĹತಾಂಶ  

ಯಾವಾಗಲೂ ಎĹಲ್ಯೂ ಹೆಚುಚ್ಕಡಿಮೆ ಒಂದೇ ರೀತಿಯದಾದ್ಗಿರುತತ್ದೆ.  
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ಕೆಲವು ಘಟನೆಗಳ ಫĹತಾಂಶವನುನ್ ಕೆಲವು ಬಾರಿ ನಿದಿರ್ಷಟ್ವಾಗಿ ಹೇಳಲು ಸಾಧಯ್. ಉದಾಹರಣೆಗೆ  ನಾಣಯ್ವನುನ್ ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ  ಎರಡೇ ಘಟನೆಗಳು 

ಆಗಲು ಸಾಧಯ್, ಒಂದೋ ļರವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುತತ್ದೆ, ಇಲಲ್ ಬಾಲವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುತತ್ದೆ. ಹಲವು ಬಾರಿ ನಾಣಯ್ವನುನ್ ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ 

ļರವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವ(ಘಟಿಸುವ) ಸಾಧಯ್ತೆ  0%  ದಿಂದ  100% ವರೆಗೆ ಇರಲು ಸಾಧಯ್. ಅದೇ ರೀತಿ ಬಾಲವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ 

ಬೀಳುವ(ಘಟಿಸುವ)  ಸಾಧಯ್ತೆ  100% ರಿಂದ 0% ವರೆಗೆ ಇರಲು ಸಾಧಯ್. ಆದರೆ ನಾಣಯ್ವನುನ್ ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ ļರವು ಮತುತ್ 

ಬಾಲವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವ(ಘಟಿಸುವ)  ಸಾಧಯ್ತೆ  50% ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 
 

 
ಅಂತಹ ಸಂದಭರ್ಗಳĹಲ್ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 

2
1 . ļರವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವಾಗ ಅದೇ ಸಂದಭರ್ದĹಲ್ ಬಾಲವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳಲು 

ಸಾಧಯ್ವೇ ಇಲಲ್. ಹಾಗೆಯೇ ಬಾಲವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವಾಗ ಅದೇ ಸಂದಭರ್ದĹಲ್ ļರವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳಲು ಸಾಧಯ್ವೇ ಇಲಲ್. Ŀೕಗಾಗಿ ಈ 

ಘಟನೆಯು ಪರಸಪ್ರ ಪೂರಕವಾಗಿರುವುದಿಲಲ್ ಅಂದರೆ ಒಂದೋ ļರವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುತತ್ದೆ ಅಥವಾ ಬಾಲವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುತತ್ದೆ. 

ಹಾಗೆಯೇ ಅವರೆಡರ ಸಂಭವನೀತೆಯ ūತತ್  
2
1 +

2
1 = 1. 

  
ಸಂಭವನೀಯತೆಯನುನ್ ಯಾವಾಗಲೂ ಭಿನನ್ರಾļಯĹಲ್ ಸೂಚಿಸುತೆತ್ೕವೆ ಮತುತ್ ಅದು ಯಾವಾಗಲೂ ≤ 1 ಆಗಿರುತತ್ದೆ.  
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ದಾಳದ ಮೇಲೆ ಏಕೆ  ಕೇವಲ 1 ರಿಂದ 6 ರ ವರೆಗೆ ಮಾತರ್ ಚುಕೆಕ್ಗĺರುತತ್ವೆ? 
 

 
 
ದಾಳವು ಘನವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದಕೆಕ್ 6 ಮುಖಗĺವೆ. ಮುಖಗಳನುನ್  1 ರಿಂದ 6 ಅಂಕೆಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ 1 ರಿಂದ 6  ಚುಕೆಕ್ಗಳ ಮೂಲಕ 

ಸೂಚಿಸುತ ತೆ್ೕವೆ. ದಾಳವನುನ್ ಎಸೆದಾಗ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ  ಸಂಖೆಯ್ 1 ರಿಂದ  6 ರ ವರೆಗೆ ಬೀಳುವ ಸಾಧಯ್ತೆ ಎಷುಟ್? ಅದು 6 ರĹಲ್ 1 ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಆದುದರಿಂದ ಸಂಭವನೀಯತೆ 
6
1 .  

ಸಂಖೆಯ್ 1 ರಿಂದ  6 ರ ವರೆಗೆ ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಗಳ ūತತ್ ಎಷುಟ್?  

= ಸಂಖೆಯ್ 1 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 2 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 3 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 4 ಬೀಳುವ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 5 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 6 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ  

= 
6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 = 1 

ಯಾವುದೇ ಸಂಖೆಯ್ ಬೀಳುವಾಗ ಇನೊನ್ಂದು ಸಂಖೆಯ್ ಅದೇ ಸಮಯದĹಲ್ ಬೀಳದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  1 ರಿಂದ  6 ರ ವರೆಗೆ ಯಾವುದೇ ಸಂಖೆಯ್ ಬೀಳುವ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ 

= 
6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 = 1 
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ಸಂಖೆಯ್ 1 ಬೀಳದೇ ಇರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ 

= ಸಂಖೆಯ್ 2  ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 3 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 4 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 5 ಬೀಳುವ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ + ಸಂಖೆಯ್ 6 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ  

= 
6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 +

6
1 =

6
5   

ಅಥವಾ  ಇನೊನ್ಂದು ರೀತಿಯĹಲ್ ಹೇಳುವುದಾದರೆ  

ಸಂಖೆಯ್ 1 ಬೀಳದೇ ಇರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 1 - ಸಂಖೆಯ್1 ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 1-
6
1 = 

6
5  

ಕೆಲವು ಪಾರಿಭಾĽಕ ಶಬದ್ಗಳು: 

ಸಂ ಪದ ಅಥರ್ ಉದಾಹರಣೆ 
1 ಪರ್Ŵೕಗ 

 
ಫĹತಾಂಶವನುನ್ ನೀಡುವಂತಹ 

ಪರೀďೆ/ಕಾಯರ್Ļಧಾನ 

ಈ ಪಾಠದĹಲ್ ಎಲಾಲ್ ಪರ್Ŵೕಗಗಳು 

ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿರುತತ್ವೆ. 

ನಾಣಯ್ವನುನ್ ಚಿಮಿಮ್ಸುವ / ದಾಳವನುನ್ ಉರುĺಸುವ ಕಾಯರ್ 

2 ಯತನ್ ಪರ್Ŵೕಗದ ನಿವರ್ಹಣೆ ನಾಣಯ್ದ ಚಿಮುಮ್Ļಕೆ/ದಾಳದ ಎಸೆಯುĻಕೆ 

3 ಫĹತ  ಯತನ್ದ ಫĹತಾಂಶ ļರ ಅಥವಾ ಬಾಲ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವುದು/ ಸಂಖೆಯ್  1  

ರಿಂದ  6 ರ ಒಳಗೆ(6 ಸೇರಿ ) ದಾಳ ಬೀಳುವುದು 

4 ಘಟನೆ ಎಲಾಲ್ ಸಾಧಯ್ತೆಗಳು ļರ/ಪುಚಛ್ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವುದು A= {H,T} 

ದಾಳಗಳು ಬೀಳುವುದು =B={1,2,3,4,5,6} 

5 ಫĹತ ಗಣ 
 

ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಘಟನೆ ļರ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುವುದು   S = {H }  

ಸಮ ಸಂಖೆಯ್ಯ ದಾಳ  ಬೀಳುವುದು B = {2, 4, 6} 
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 n(S)= ಒಟುಟ್ ಯತನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ; n(A)= ಘಟನೆಯು ಸಂಭĻľದ ಯತನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 
 

ಪರ್Ŵೕಗ 

 
 ಫĹತ ಗಣ 
 

ಯತನ್ಗಳು 
 n(S) 

ಫĹತ ಘಟನೆಯ

Ļವರ  

ಫĹತ ಘಟನೆ 

A  ಮತುತ್ 
n(A) 

ಸಂಭವನೀಯತೆ  
 
P(A) = 
n(A)/n(S) 

1 ನಾಣಯ್ 

ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ 

S={ H,T } 2 ಬಾಲ 

ಬೀಳುವಂತಾದುದ್ 

A=(T) 
 
n(A)=1 

1/2  

2 
ನಾಣಯ್ಗಳ

ನುನ್ 

ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ 

S= 
{ 
HH,HT,TH,T
T  
} 

2*2=4 ಬಾಲ 

ಬೀಳದಿರುವುದು 

A =           
{(HH)} 
 
n(A)=1 

1/4 

3 
ನಾಣಯ್ಗಳ

ನುನ್ 

ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ 

S={ 
HHH,HHT, 
HTH,THH, 
HTT, THT, 
TTH,TTT  
     } 

2*2*2 
=8 

ಎಲಲ್ವೂ 

ļರ/ಬಾಲ 

ಗಳಾಗಿ  

ಬೀಳುವಂತಾದುದ್ 

A={ 
    (HHH), 
     (TTT) 
    } 
 
n(A)= 2 

2/8 
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ಪರ್Ŵೕಗ 

 
 ಫĹತ ಗಣ ಯತನ್ಗಳು 

 n(S) 
ಫĹತ 

ಘಟನೆಯ 

Ļವರ  

ಫĹತ ಘಟನೆ A  

ಮತುತ್ n(A) 

ಸಂಭವನೀಯತೆ  
 
P(A) = 
n(A)/n(S) 

1 ದಾಳ 

ಎಸೆದಾಗ 

S={1,2,3,4,5,6 
} 

6 ಸಮ 

ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 

ಬೀಳುವಂ

ತಾದುದ್ 

A={2,4,6} 
 
n(A)= 3 

3/6 

2 
ದಾಳಗಳನುನ್ 

ಎಸೆದಾಗ 

S={ 
(1,1),(1,2),(1,3), 
(1,4),(1,5),(1,6)   
(2,1),(2,2),(2,3), 
(2,4),(2,5),(2,6)   
(3,1),(3,2),(3,3), 
(3,4),(3,5),(3,6)   
(4,1),(4,2),(4,3), 
(4,4),(4,5),(4,6)   
(5,1),(5,2),(5,3), 
(5,4),(5,5),(5,6)   
(6,1),(6,2),(6,3), 
(6,4),(6,5),(6,6) 
     } 

6*6 
=36 

ಅದೇ 

ಸಂಖೆಯ್ಯು 

ಬೀಳುವಂ

ತಾದುದ್ 

A= { 
       (1,1), 
       (2,2), 
       (3,3), 
       (4,4), 
       (5,5), 
       (6,6) 
     } 
 
n(A)= 6 

6/36 
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P(E) = ‘E’ ಘಟನೆಯ ಸಂಭವನೀಯತೆ   

PE =  ಘಟನೆ ‘E’ ಯು ಸಂಭĻľದ ಯತನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ / ಒಟುಟ್  ಯತನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್  =
)(
)(

Sn
En        

ಸಂಭವನೀಯತೆ: ಘಟನೆಯು ಸಂಭĻľದ ಯತನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗೂ  ಒಟುಟ್  ಯತನ್ಗಳ  ಸಂಖೆಯ್ಗೂ ಇರುವ ಅನುಪಾತ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ 0 or 1 ಆಗಿರಲು ಸಾಧಯ್ವೇ? 

1. ದಾಳ ಬೀľದಾಗ  0 ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಅಥವಾ 6 ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

ಇĹಲ್  A = { ಶೂನಯ್ ಗಣ }  ಮತುತ್  n(S) = 6  ಆದುದರಿಂದ  P(A)= 
)(
)(

Sn
An = 0 (Q ದಾಳದ ಸಂಖೆಯ್ ≤  6  ಮತುತ್  ≥1).ಇದು 

ಅಸಂಭವ ಘಟನೆ  ಏಕೆಂದರೆ ಇಂತಹ ಘಟನೆ ಸಂಭĻಸಲು ಸಾಧಯ್ವೇ ಇಲಲ್. 

2. ದಾಳ ಬೀľದಾಗ  0 ಮತುತ್  7 ರ ನಡುĻನ  ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

ಇĹಲ್  A = S   ಆದುದರಿಂದ  n(A) = n(S) = 6, ಮತುತ್  P(A)= 
)(
)(

Sn
An = 1 (Q ದಾಳದ ಸಂಖೆಯ್ ≤  6  ಮತುತ್  ≥1).ಇದು ಖಚಿತ 

ಘಟನೆ ಏಕೆಂದರೆ ಇಂತಹ ಘಟನೆ ಸಂಭĻľಯೇ ತೀರುತತ್ದೆ.  

Ŀೕಗಾಗಿ  0  ≤  P(A) ≤  1 ಈ Ļಷಯವನೆನ್ೕ ಈ ಪಾಠದ ಆರಂಭದĹಲ್ ಚಿತರ್ದ ಮೂಲಕ ತಿĺľದುದ್: 
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ಸಮಸೆಯ್ 1 : 850 ಉದೊಯ್ೕಗಸಥ್ ಮĿಳೆಯರĹಲ್ 158 ಮĿಳೆಯರು ಸವ್ಂತದ ನಾಲುಕ್ ಚಕರ್ದ ವಾಹನವನುನ್, 416 ಮĿಳೆಯರು ಸವ್ಂತದ 

ದಿವ್ಚಕರ್ವಾಹನವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿಸುತಾತ್ರೆ. ಉĺದವರು ಸಾವರ್ಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆಯನುನ್ ಉಪŴೕಗಿಸುತಾತ್ರೆ. ಯಾವುದೇ ಮĿಳೆಯನುನ್ ಈ 

ಗುಂಪಿನಿಂದ ಆರಿľಕೊಂಡರೆ ಅವಳು (i) ಸವ್ಂತದ ನಾಲುಕ್ ಚಕರ್ದ ವಾಹನದĹಲ್ (ii) ಸವ್ಂತದ ದಿವ್ಚಕರ್ವಾಹನದĹಲ್ (iii) ಸಾವರ್ಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆಯĹಲ್ 

(iv) ಸವ್ಂತದ ವಾಹನದĹಲ್ ಸಂಚರಿಸುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

 
ಪರಿಹಾರ: 

ಸವ್ಂತ ವಾಹನದĹಲ್ ಸಂಚರಿಸುವವರು= 158+416= 574 

ಸಾವರ್ಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆಯĹಲ್ ಸಂಚರಿಸುವವರು = 850-574= 276 

ನಾಲುಕ್ ಚಕರ್ದ ವಾಹನದĹಲ್ ಸಂಚರಿಸುವವರ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 158/850 

ದಿವ್ಚಕರ್ವಾಹನದĹಲ್ ಸಂಚರಿಸುವವರ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 416/850 

ಸಾವರ್ಜನಿಕ ಸಾರಿಗೆಯĹಲ್ ಸಂಚರಿಸುವವರ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 276/850 

ಸವ್ಂತದ ವಾಹನದĹಲ್   ಸಂಚರಿಸುವವರ ಸಂಭವನೀಯತೆ =574/850= (158/850+416/850) 
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ಸಮಸೆಯ್ 2 : ಒಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ರುವ 12 ಚೆಂಡುಗಳĹಲ್, 'x' ಕೆಂಪು ಚೆಂಡುಗĺವೆ.  

(i) ಒಂದು ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆದಾಗ, ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ ಚೆಂಡೊಂದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

(ii) ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗೆ ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ 6 ಚೆಂಡುಗಳನುನ್ ಸೇರಿľದಾಗ, ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ  ಒಂದು ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು ūದĹಗಿಂತ ಈಗ 

ದಿವ್ಗುಣಗೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ 'x' ಬೆಲೆ ಎಷುಟ್? 

 
ಪರಿಹಾರ: 

12 ಚೆಂಡುಗಳĹಲ್ 'x' ಸಂಖೆಯ್ಯ ಚೆಂಡುಗಳು  ಕೆಂಪಾಗಿರುವುದರಿಂದ, ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ ಚೆಂಡೊಂದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
12
x  

6 ಚೆಂಡುಗಳನುನ್ ಸೇರಿľದಾಗ ಒಟುಟ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =18 (=12+6) 

ಆಗ, ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ ಚೆಂಡೊಂದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ =
18

)6( +x    ---  (1) 

ಈ ಹೊಸ ಸಂಭವನೀಯತೆ  ūದಲ  ಸಂಭವನೀಯತೆಯ ಎರಡರಷುಟ್ ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ದೆ. 

∴ ಹೊಸ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 2
12
x =

6
x   ----  (2) 

 
∴  

18
)6( +x =

6
x  

 
6x+36=18x 
 
36= 12x 
 
x=3 
  
 




